

Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

Διεύθυνση: ΣΤΑΔΙΟΥ 5, 4^{ος} Όροφος, GR105 62, ΑΘΗΝΑ,
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: posdep@posdep.gr Ιστοσελίδα: www.posdep.gr
Τηλέφωνο: 210-3689372 Fax: 210-3689376

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΑΘΗΝΑ, 22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2011

Ε Π Ι Σ Τ Ο Λ Η

Προς τον αξιότιμο Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Φίλιππο Πετσάλνικο,
Τις/τους Αξιότιμες/αξιότιμους κυρίες/κυρίους Βουλευτές όλων των Κομμάτων
του Ελληνικού Κοινοβουλίου

ΘΕΜΑ: Σχετικά με το υπό ψήφιση Σχέδιο Νόμου για την Ανωτάτη Εκπαίδευση του Υπουργείου Παιδείας με τίτλο «Δομή, λειτουργία, διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών και διεθνοποίηση των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων».

Αξιότιμες /αξιότιμοι κυρίες/κύριοι Βουλευτές,

Καλείστε σήμερα να πάρετε θέση στο σχέδιο νόμου που εισηγείται ένα νέο θεσμικό πλαίσιο στην τριτοβάθμια εκπαίδευση της χώρας μας. Η κυβέρνηση ζητάει τη συναίνεσή σας για την ψήφιση του νομοσχεδίου. Εμείς ζητάμε -με άξονα το δημόσιο συμφέρον και με την παραδοχή ότι η παιδεία είναι ο κατεξοχήν χώρος της μακροχρόνιας επένδυσης των ελπίδων της κοινωνίας και της χώρας- να αμφισβητήσετε τις παραδοχές του σχεδίου νόμου στην παρούσα του μορφή.

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ξεκινά από την παραδοχή ότι η σημερινή κατάσταση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση «δεν είναι βελτιώσιμη», και για αυτό πρέπει να αλλάξουν τα πάντα με μια βίαιη κίνηση κατεδάφισης ακαδημαϊκών θεσμών και παραδόσεων. Ως πανεπιστημιακοί δάσκαλοι θεωρούμε ότι είναι πολλά αυτά που πρέπει να αλλάξουν και είμαστε διατεθειμένοι να συμβάλουμε ουσιαστικά. Έχουμε καταθέσει εδώ και καιρό συγκεκριμένες προτάσεις, που δυστυχώς η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεν έλαβε υπόψη της.

Ως πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, αναγνωρίζουμε τις ευθύνες που μας αναλογούν για τη σημερινή παθολογία του πανεπιστημιακού συστήματος (μεταξύ άλλων, κομματισμός, ευνοιοκρατία, οικογενειοκρατία, αναξιοκρατία, σπατάλη, κατάλυση ασύλου, έλλειψη λογοδοσίας, λογοκλοπή) και πολλές φορές τα έχουμε στιγματίσει, αλλά θεωρούμε πως οι ευθύνες αυτές βαρύνουν σε σημαντικό βαθμό και την Πολιτεία, που δεν άσκησε επαρκώς τον εποπτικό και ρυθμιστικό της ρόλο, αλλά και τους κομματικούς φορείς που, για αρκετά χρόνια, ήθελαν για δικούς τους λόγους να χειραγωγήσουν τα Πανεπιστήμια.

Πιστεύουμε, ωστόσο, ότι το Ελληνικό Πανεπιστήμιο σήμερα βρίσκεται σε έντονη ανοδική πορεία, παρ' όλη την απαξιοτική επίθεση που δέχεται σχεδόν καθημερινά από το αρμόδιο

Υπουργείο Παιδείας. Δεν είναι τυχαίο ότι όλοι οι ποιοτικοί δείκτες των Ελληνικών Πανεπιστημίων δείχνουν σημαντική βελτίωση τα τελευταία χρόνια, με δεδομένη τη χρηματοδότηση της παιδείας, που είναι πολύ χαμηλότερη από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια άναρχη ποσοτική αύξηση των Πανεπιστημίων και των Τμημάτων. Είμαστε απόλυτα σίγουροι ότι οι διεθνείς αξιολογήσεις των Ελληνικών Πανεπιστημίων θα τα κατέτασσαν σε πολύ υψηλότερες θέσεις, αν η ανάπτυξη τους τις προηγούμενες δεκαετίες βασιζόταν καθαρά σε ακαδημαϊκά και αναπτυξιακά κριτήρια σύμφωνα με τις διεθνείς επιστημονικές εξελίξεις και τις ανάγκες της χώρας.

Αναγνωρίζουμε ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση, όπως και οι υπόλοιπες βαθμίδες, χρειάζονται τολμηρό επανασχεδιασμό για να ανταποκριθούν στις προκλήσεις των καιρών. Απαιτούν, περισσότερο κι από θεσμικές αλλαγές, ένα νέο εκπαιδευτικό όραμα και αλλαγή νοοτροπίας. Το Πανεπιστήμιο χρειάζεται την έμπρακτη εμπιστοσύνη και πολύπλευρή στήριξη από την Πολιτεία με

- χρηματοδότηση τουλάχιστον ανάλογη με αυτήν που απολαμβάνουν τα Πανεπιστήμια στα υπόλοιπα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- Σοβαρό και ουσιαστικό διάλογο για τόσο σημαντικής έκτασης αλλαγές, μέσω του οποίου θα διασφαλιστεί η συναίνεση της Πανεπιστημιακής Κοινότητας, χωρίς την οποία θα χαθεί μια τεράστια ευκαιρία για την ουσιαστική μεταρρύθμιση και αναβάθμιση του Ελληνικού Δημόσιου Πανεπιστημίου. Είναι αυτονόητο ότι καμία μεταρρύθμιση, δεν μπορεί να προχωρήσει αν δεν έχει την απαιτούμενη στήριξη από το ίδιο το ανθρώπινο δυναμικό, που θα κληθεί να την εφαρμόσει.

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ζητεί να υπερψηφιστεί εσπευσμένα ένα πρόχειρο νομοθέτημα, χωρίς καν να υπάρχει ένα «τελικό» και οριστικό κείμενο μέχρι σήμερα 22 Αυγούστου, παραμονή της κατάθεσης του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του κοινοβουλίου! Η προβληματική αυτή διαδικασία προκαλεί τη σοβαρή ανησυχία μας, καθώς ο μεγάλος αριθμός των Προεδρικών Διαταγμάτων που προβλέπονται - και οι τροπολογίες που θα γίνουν εντέλει δεκτές - καθιστούν στην πραγματικότητα εξαιρετικά ασαφές το νέο θεσμικό πλαίσιο.

Σας ζητούμε να μην παραγνωρίσετε επίσης το γεγονός ότι ανεξάρτητα από τις όποιες αντιδράσεις, η ολική θεσμική ανατροπή που επιχειρεί το νομοθέτημα -με τη μεγάλη προχειρότητα που το χαρακτηρίζει, την έλλειψη του όποιου σχεδίου εφαρμογής καθώς και συγκεκριμένων μέτρων στήριξης- θα προκαλέσει μεγάλη αναστάτωση σε όλα τα ΑΕΙ της χώρας από τον Σεπτέμβριο, καθώς απαιτεί μακρό χρόνο προσαρμογής και πολύ κόπο, σε βάρος του κύριου σκοπού: της έρευνας και της διδασκαλίας. Η προοπτική να βρεθούμε μέσα σε λίγες μέρες και για πολλούς μήνες με διαλυμένα πανεπιστήμια είναι εξαιρετικά πιθανή, και το κόστος πολύ μεγάλο.

Αυτή την κρίσιμη ώρα, για την τριτοβάθμια εκπαίδευση και τη χώρα γενικότερα, σας ζητούμε να ψηφίσετε τις τροπολογίες που έχουν ήδη κατατεθεί από συναδέλφους σας και κινούνται στα πλαίσια των θέσεων της Ομοσπονδίας που έχουν κατ'επανάληψη κατατεθεί στο Υπουργείο αλλά και το ΕΣΥΠ [**και επισυνάπτονται εδώ εκ νέου**].

Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

Η κυβέρνηση φαίνεται να διαπνέεται από την αντίληψη ότι «ή τώρα ή ποτέ». Η δική μας θέση είναι ότι εάν τώρα περάσει αυτό το νομοσχέδιο με τη σημερινή του μορφή, υποθηκεύεται για μακρό χρόνο η προοπτική ουσιαστικής μεταρρύθμισης άρα και αναβάθμισης του χώρου της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και έρευνας στη χώρα μας.

<p>Ο Πρόεδρος</p> <p>Νικόλαος Μ. Σταυρακάκης Καθηγητής Ε.Μ.Π.</p>		<p>Η Γραμματέας</p> <p>Ευγενία Μπουρνόβα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ε.Κ.Π.Α.</p>
---	---	---